opusdei.org

《天主是爱》

圣座记者招待会介绍教宗本笃 十六世第一道通谕

2006年1月29日

圣座正义与和平委员会主席雷纳托. 马蒂诺枢机主教元月二十五日在梵蒂 冈新闻室主持记者招待会,介绍教宗 本笃十六世所写的第一道通谕,《天 主是爱》通谕。与马蒂诺枢机主教一 起主持记者招待会的,还有圣座教义 部部长威廉.若瑟.莱瓦达总主教, 圣座一心委员会主席保禄.若瑟.科 德斯总主教,以及圣座发言人纳瓦罗博士。

教宗这道通谕结构严谨,思想精密,内容更是深湛,含括神学、哲学、教会学、社会学、政治学等学术的广度与深度。通谕全长七十五页,除了引言和结论之外,共分两大部分:第一部分的标题是《爱在创造和救恩史中的一致》,这一部分又分为五个章节;第二部分的标题是《爱德,教会作为爱的团体对爱的实践》,这一部分又分为六个章节。

通谕开门见山引用圣若望一书第四章十六节的话说: "天主是爱,那存留在爱内的,就存留在天主内,天主也存留在他内"。这就是基督信仰的中心。这个世界有时报仇、仇恨和暴力与天主的圣名连接在一起,为此,通谕所揭示的天主是爱的基督信仰讯息对今天的世界可以说是针对时弊。

教宗在通谕第一部分 , 以神学和哲学 的眼光来反省爱的不同层次的意义 ,

他以希腊文中叁个与爱有关的字,即 男女两性之爱(eros)、友谊之爱 (philia)和共用之爱(agape), 来阐述爱的真谛。通谕第二部分则谈 论如何实践天主有关爱的诫命。

教宗指出: '爱'是今天被使用得最 多、也最被滥用的字。从语义学看, 爱这个字有很广的意义, 其中最具代 表性的是男女之间的爱, 也就是希腊 文所谓的 'eros' 。在圣经中,尤其 是新约圣经, 爱的观念往往着重於共 用之爱(agape), 而把男女之爱 (eros)搁在一边,目的在举扬那种 奉献自己,以利他人的爱。这样的思 想看法就是基督信仰新鲜的地方。然 而, 基督信仰的这种思想往往被视为 对男女两件的爱和人类肉体的轻视和 唾弃。事实上, 天主赋给他所创造的 人男女两件的爱是需要规矩的,也需 要净化和成熟的阶段,以免失落它原 来的尊严,一致把性爱沦为纯粹的性 冲动和货物来交换。

诵谕强调:基督信仰始终把人视为精 神与物质的组合体,两者水乳交融。 只有当人的肉体与灵魂取得完美的和 谐时,才能克服性爱的挑战。於是, 爱成了神魂超拔的状态, 永远脱离了 闭关的白我,走向为他人献出白我的 自由。就因为走出自己, 奉献自己, 人才又真正地重新找到自己, 更好说 找到天主。在这样的情况中, 男女两 性的爱使人提升到神魂超拔的境界, 讲入神的氛围。从这个角度来看,两 性之爱与共用之爱决不能彼此分离, 甚至两者越是找到正当合理的平衡. 越是能够实践爱的真谛。 那麽,在天 主降生为人的爱内,也就是在耶稣基 督内, 人类两件之爱和共用之爱达到 最彻底的境界。

如果说通谕第一部分是理论,则通谕 第二部分便是实际,它谈的是爱的实 践。如果人真的爱天主,他必然会爱 别人,因为爱别人是根基於爱天主。 爱别人不但是个别基督信徒的责任, 也是整个教会的职责,教会在它的爱 德工作中必须反映天主圣叁的爱。通谕指出:教会自从存在初期便度着这样的爱德生活(宗2,44-45),後来,很快地,这样的生活就变为有组织的工作,由执事来负责(宗6,1-6)。随着时代的演进和教会的传布,爱德的工作成了教会的主要使命之一。

教宗在通谕中说:到了十九世纪,教 会的爱德工作遭到广泛的反对, 因为 这项工作被认为与正义相抵触, 有助 於维持现时不公道的社会政治体系, 使这样的体制变得可以忍受, 於是不 利於反抗起义,无助于建立一个更好 的世界。诵谕指出:马克思主义曾指 出世界革命是解决社会问题的万灵 药, 马克思的梦结果幻灭了。教会的 训导,从良十叁世教宗的《新事诵 榆》以致若望保禄二世教宗的《工作 诵谕》、《关怀社会事务诵谕》和 《第一百周年诵谕》, 都越来越关心 社会问题,并指出切合时代需要的训 导,以为矫正时弊。教会的这些社会 训导都超越教会本身的 围,足为全世界分享。

教宗在诵谕中提到这些,目的在指出 国家和教会的任务有别, 国家政府即 使有效,也不能认为教会所行的爱德 工作是多馀的,因为国家无法照顾全 体国民的一切需要,受苦的人所需要 的是个人爱德关怀,这不是国家做的 到的事。但是教宗警告: 教会的爱德 工作不能成为社会—般的慈善福利丁 作。慈善工作是教会生命的自然产 物,教会在引领人与基督相会时,基 督的爱自然感动人心, 人便因此效法 基督, 以爱不爱, 教宗最後强调: 爱 是纯粹的赠与,不带有任何其他目的 或附带条件。圣保禄宗徒给格林多人 写的信中, 有关爱德的颂词, 就是教 会行爱德的大宪章(格前13)。

梵蒂冈电台讯, 2006年1月26日

pdf | document generated automatically from https://opusdei.org/zhs/article/article-349/ (2025年11月21日)